Tìm Em Trai
Chị Lý Lệ Vân tìm em trai đã rời khỏi nhà 42 năm. Em Lý Lợi Minh sinh 1956, hiện 64 tuổi, gia đình kêu theo tiếng Hoa, tên là Lì Mỉn. Ba là Lý Văn Quyền & Mẹ là Trần Quy, nhà có 5 chị em, Ba Má sống ở huyện Thới Bình, Cà Mau. 
Em lên Chợ Lớn sống với người Dì ở Đèn 5 ngọn, đường Trịnh Hoài Đức, quận 5, Việt Nam. Em đang là sinh viên Đại học lúc đó!
Lý Lợi Minh đi vượt biển tháp tùng cùng  con của ông Dụ Thái, và con của ông Trương Huệ Phát cùng đi
Ông Dụ Thái & Trương Huệ Phát cũng ở Đèn 5 ngọn, đường Trịnh Hoài Đức, quận 5. Chợ Lớn là khu người Hoa sinh sống nhiều ở Việt Nam, 2 ông là hàng xóm gần nhà người Dì của em đang ở để đi học.
Lý Lợi Minh rời khỏi nhà 03/05/1978 là 27/03 âm lịch, có 1 người đàn ông chạy Honda đến đón & xuống Rạch Gía tụ họp xuất phát ...Rời khỏi nhà đâu đó...ko có liên lạc từ 1978 cho đến nay ko có tin tức của em trai. Lý Lợi Minh còn có thêm tên Lý Trường An khi đến tuổi lính!
 Từ 1978 gia đình bị đánh tư sản, nhà bị tịch thu , không còn ai ở nhà đó, chỉ còn bà con ở nhiều nơi khác..

Đã nhiều năm trôi qua, không được tin tức của em, hy vọng được biết tình trạng của em ra sao. Cầu nguyện cho em được tốt lành.+
Xin cảm ơn trang nhà đã giúp cho đăng bài tìm người thân của tôi. Xin nhờ Anh Chị Em thành viên trang nhà, người quen biết có tin tức, thông tin của người giống trong hình tên Lý Lợi Minh hay Lý Trường An, hiện 64 tuổi, & có thông tin của 2 ông Dụ Thái & Trương Huệ Phát cùng gia đình con cháu của 2 ông ...xin chỉ giúp gia đình mình. Liên lạc chị Lý Lệ Vân & cháu Phạm Thị Long ở Bình Dương, Việt Nam:

· Email là dkluxvn@yahoo.com,
·  gặp Long 0274 3744 443

